

● 清华真情

感恩清华

○任彦申（1970 动力）

今年是清华大学南京校友会成立30周年。30年来，南京校友会始终以校友为本，坚持“弘扬清华精神，服务南京校友”的宗旨，校友会的规模越来越大，校友活动越来越丰富多彩。一是联络友情，沟通信息，交流心得，成为激励校友建功立业的加油站。二是积极充当校友和母校良性互动的桥梁。三是开展校友喜闻乐见的各种活动，如一年一度的校庆聚会和新春联谊活动，举办知识讲座，开展文体活动，推动校友之间的合作，整合校友资源联合创业，帮助新到校友适应环境，组织面对校友的爱心助困活动等。

搞好校友会的活动，需要这样几个因素：其一，推选若干有知名度和影响力的



2001年南京校友会庆祝母校诞辰90周年大会在解放军理工大学举行，南京校友会名誉会长任彦申学长签到后向母校捐款

学长担当召集人。其二，挑选一批有较强组织活动能力又热心公益事业的校友作为校友会的骨干。校友会一无权，二无钱，三无名，四无利，全靠一批校友默默无闻的无私奉献。其三，需要一些有经济实力的校友提供场地和经费的支持。在市场经济的环境下，没钱就办不成事，想法再好也实现不了。其四，关键的一条，是母校领导和校友总会的精心指导和大力支持。

清华的校友都有为母校争光的强烈集体荣誉感，有一种追求卓越，不甘人后，争名牌、创一流的精神。在做人上，清华校友大都比较低调，注重实干，不爱张扬。而在做事上，清华校友却比较“高调”，不论做什么事情，都会尽自己最大的努力，首先做到自己的最好，力求做到同行中的最好，决不糊弄，决不应付了事。如果自己干得不如别人好，或是同别人一个样，就觉得没面子，也对不起清华这块牌子。正是广大校友这种争一流、争卓越、争名牌的意识，才造就了清华大学长盛不衰的一流大学地位。

我到南京工作十几年来，凡是清华校友会的活动，只要排得开，一定参加。一方面是表达自己爱校感恩的心情，另一方面，在我看来，校友关系应当是世界上

最平等的关系，永恒的原则就是“只论长幼，不论尊卑”，“序齿不序爵”，不要把功名利禄等世俗化的东西带到校友关系中来。

感恩是做人的必备品德。古人把“天、地、君、亲、师”作为终身感恩的对象，很有道理。天是宇宙的主宰。地是孕育万物的母亲。领导是最重要的成功环境。没有父母，你怎会来到这个世界。没有老师，你会在愚昧和黑暗中徘徊。

在人的一生中，在三个因素是终生相伴的：一是血缘，你是谁的孩子；二是地缘，你是哪里人；三是学缘，你是哪个学

校毕业的。这三种因素是人生的不解之缘。作为清华校友，我们一生都同“清华大学”联系在了一起。“清华大学”这四个字，是社会公认的资格证书，是名优产品证书。因为打上了“清华”的印记，每个校友都终身受益，一辈子沾光。所以，对清华大学我们应当永远抱着一颗感恩的心，用自己的行动为清华增光添彩，不要去干为清华抹黑的事情，并且尽自己的所能去回报母校。

(原载《清华大学南京校友会成立 30 周年专刊》，2014 年 5 月 11 日)

两岸清华同根生

——汽车专业 1961 届校友赴闽台旅游团访问新竹清华见闻

在木棉花盛开的季节，我们汽车专业 1961 届（汽 61）校友（含其他系校友）及亲友共 40 人，前往台湾新竹清华大学参观访问，受到新竹清华秘书处的热情接待。这次访问让我们对新竹清华有了一个概略的了解，增进了两岸清华校友的团结和友谊，大家都觉得很有意义。

早在去年，汽一老同学就在策划 2014 年搞一次闽台游。之前，每年一到两次的老同学旅游聚会（2012 湘西行、2013 赣闽行和川西北行）延续了百年校庆（也是我们毕业 50 周年）全班大聚会的热情，使“清华情”绵延不断，“同窗谊”愈发深厚。为了这次闽台游，福州的同学邓建炎夫妇和厦门的同学钱进夫妇当仁不让，做

了许多调研工作，与王兴华、蔡祥吉等同学讨论最佳行程，嘱咐大家做好通行证和签注的申请，“货比三家”选旅行社，还有接站、天气等细节……访问新竹清华就是闽台游的议题之一。

我们想，到了台湾若能看看新竹清华，两岸清华人见上一面该多好啊。但由于海峡的阻隔，实现起来还是不容易的。为此，王兴华同学付出了极大的努力。今年年初他们就与在清华工作的张怀瑾同学联系，得知可通过北京清华台湾校友会和新竹清华接触。随后，在北京清华台湾校友会秘书林小姐的帮助下，老王直接与新竹清华取得了联系，该校秘书处姜乃榕女士来信表示欢迎我们去访问。这件事并非